
[image: ]张家界市民族中学2020年上学期九年级第一次月考
数学试题
时量120分钟，满分100分   

一、选择题（本大题共8小题，每小题3分，共24分.）                             
1.﹣2的绝对值是（　　）


A. ﹣2	        B. 2      	C. 	      D. 
2.下列各式计算正确的是(     )

A. 2＋b＝2b   B.      C. (2a2)3＝8a5      D. a6÷ a4＝a2
3.下图是由八个相同的小正方体组合而成的几何体，其俯视图是(     )
      [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]   A. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]    B. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]    C. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]    D. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
4.一个不透明的袋子中有3个白球、2个黄球和1个红球，这些球除颜色可以不同外其他完全相同，则从袋子中随机摸出一个球是黄球的概率为（  ）




A. 	B.          C. 	        D. 
5. 一个关于x的一元一次不等式组的解集在数轴上的表示如图，则该不等式组的解集是（   ）
       [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. x＞1	 B. x≥1       C. x＞3	       D. x≥3

6.式子有意义的x的取值范围是（   ）



A. 且x≠1	   B. x≠1    C. 	     D. 且x≠1
7.如图，AB、AC是⊙O的两条切线，B、C是切点，若∠A=70°，则∠BOC的度数为（    ）
      [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
     A．130°          B．120°          C．110°       D．100°
8.已知二次函数y=ax2+bx+c的图象如图所示，下列结论：①9a-3b+c=0；②4a-2b+c>0；③方程ax2+bx+c-4=0有两个相等的实数根；④方程a（x-1）2+b（x-1）+c=0的两根是x1=-2，x2=2．其中正确结论的个数是
A．1		B．2			C．3			D．4
[image: 学科网]
二、填空题：（本大题共6小题，每小题3分，共18分.把答案填在答题卡中对应题号里）

9.多项式是_    _次_   _项式，最高次项的系数是_     _． 
10.据教育部统计，参加2014年全国初中毕业会考的考生约为9380000人，用科学记数法表示9380000是_       _．

11.分解因式：－x=__________．

[bookmark: topic 3a424f4f-5bf8-4be5-8eb3-038bf6a0fa]12.已知关于x的分式方程有一个正数解，则k的取值范围为          ．
13. 若圆锥的底面半径为3cm，高为4cm，则它的侧面展开图的面积为              
[bookmark: topic 709ff147-6d28-4b2c-8b02-858df28575][bookmark: topic 735a9d7e-549b-458a-ad91-82ed433ee3][image: ]14.如图，抛物线与x轴交于点A、B，把抛物线在x轴及其上方的部分记作，将向右平移得，与x轴交于点B，若直线与、共有3个不同的交点，则m的取值范围是         
三、解答题（本大题共9个小题，满分58分．请考生用黑色碳素笔在答题卡相应的题号后的答题区域内作答，必须写出运算步骤、推理过程或文字说明，超出答题区域的作答无效）

15.（5分）计算：．

16.（5分）解方程组：
[bookmark: topic 99b0ce0f-68f2-4fd1-a2e5-f06f103973]17.（5分）解方程：．






18.（6分）先化简，再求值：，其中的值从不等式组的整数解中选取．


19.（6分）一个几何体及它的表面展开图如图所示(几何体的上、下底面均为梯形)．
(1)写出这个几何体的名称；
(2)计算这个几何体的侧面积．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

[bookmark: topic e3f70550-4940-4478-8b1c-2505a07953]20.（6分）班长安排小明购买运动会的奖品，下面对话是小明买回奖品时与班长的对话情境：
小明说：“买了两种不同的笔记本共50本，单价分别是5元和9元，我给了400元，现在找回88元．”
班长说：“你肯定搞错了．”
小明说：“我把自己口袋里的18元一起当作找回的钱款了．”
班长说：“这就对啦”
请根据上面的信息，求两种笔记本各买了多少本？

21.（7分）已知二次函数．
求函数图象的顶点坐标，与坐标轴交点坐标，并画出函数大致图象；
[image: ]根据图象直接回答：当x为何值时，？当x为何值时？
22.（8分）端午节吃粽子是我国的传统习俗．某食品厂为了解市民对去年销量较好的肉馅粽、豆沙馅粽、红枣馅粽、蛋黄馅粽以下分别用A、B、C、D表示这四种不同口味粽子的喜爱情况，在节前对某居民区市民进行了抽样调查，并将调查情况绘制成如下图的两幅统计图尚不完整请根据以上信息回答：
[image: ]
本次参加抽样调查的居民有多少人？
将两幅不完整的图补充完整；
若居民区有8000人，请估计爱吃D粽的人数；
若有外型完全相同的A、B、C、D粽各一个，煮熟后，小王吃了两个．用列表或画树状图的方法，求他第二个吃到的恰好是C粽的概率．

[bookmark: topic fccb0057-aef2-4a56-a486-9ca33e73f2]23.（10分）如图1，已知抛物线经过，，三点，其顶点为D，对称轴是直线l，且l与x轴交于点H．
[image: ] 
求该抛物线的解析式
若点P是该抛物线的对称轴l上一个动点，求周长的最小值
如图2，若E是线段AD上的一个动点与A，D不重合，过点E作平行于y轴的直线交抛物线于点F，交x轴于点G，设点E的横坐标为m，的面积为S．
求S与m之间的函数关系式
是否存在最大值若存在，求出最大值及此时点E的坐标若不存在，请说明理由．



张家界市民族中学2020年上学期初三第一次月考
数学试题答案
一、选择题（本大题共8小题，每小题3分，共24分.）                             
1.﹣2的绝对值是（　　）


A. ﹣2	    B. 2      	C. 	      D. 
【答案】B
【解析】
【分析】
根据负数的绝对值是它的相反数，可得出答案.

【详解】根据绝对值的性质得：．故选B．
【点睛】本题考查绝对值[image: ]性质，需要掌握非负数的绝对值是它本身，负数的绝对值是它的相反数.
2.下列各式计算正确的是(     )

A. 2＋b＝2b	B. 	C. (2a2)3＝8a5	D. a6÷ a4＝a2
【答案】D
【解析】
解：A．2与b不是同类项，不能合并，故错误；


B．与不是同类二次根式，不能合并，故错误；
C．（2a2）3=8a6，故错误；
D．正确．
故选D．
3.下图是由八个相同的小正方体组合而成的几何体，其俯视图是(   )
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]    B. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]    C. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]    D. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
【答案】A
【解析】
【分析】
俯视图是从图形的上面看所得到的图形，根据小正方体的摆放方法，画出图形即可．
【详解】俯视图有3列，从左往右分别有2，1，2个小正方形，其俯视图是[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]．
故选A．
【点睛】本题考查了简单几何体的三视图，关键是掌俯视图是从物体的上面看得到的视图．
4.一个不透明的袋子中有3个白球、2个黄球和1个红球，这些球除颜色可以不同外其他完全相同，则从袋子中随机摸出一个球是黄球的概率为（  ）




A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】B
【解析】
【分析】
根据概率的求法，找准两点：①全部等可能情况的总数；②符合条件的情况数目；二者的比值就是其发生的概率．

【详解】根据题意可得：袋子中有3个白球，2个黄球和1个红球，共6个，从袋子中随机摸出一个球，它是黄球的概率为 故选B
5. 一个关于x的一元一次不等式组的解集在数轴上的表示如图，则该不等式组的解集是（   ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. x＞1	B. x≥1	C. x＞3	D. x≥3
【答案】C
【解析】
试题解析：一个关于x的一元一次不等式组的解集在数轴上的表示如图，
则该不等式组的解集是x＞3．
故选C．
考点：在数轴上表示不等式的解集．

6.式子有意义的x的取值范围是（   ）



A. 且x≠1	B. x≠1	C. 	D. 且x≠1
【答案】A
【解析】



根据二次根式被开方数必须是非负数和分式分母不为0的条件，要使在实数范围内有意义，必须且．故选A．
7.如图，AB、AC是⊙O的两条切线，B、C是切点，若∠A=70°，则∠BOC的度数为（    ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
    A．    130°          B．120°    C．    110°    D．    100°
【答案】C
【解析】
∵AB、AC是⊙O的两条切线，B、C是切点，
∴∠B=∠C=90°，∠BOC=180°-∠A=110°．
故选C．
8.已知二次函数y=ax2+bx+c的图象如图所示，下列结论：①9a-3b+c=0；②4a-2b+c>0；③方程ax2+bx+c-4=0有两个相等的实数根；④方程a（x-1）2+b（x-1）+c=0的两根是x1=-2，x2=2．其中正确结论的个数是（ ）
A．1		B．2			C．3			D．4
[image: 学科网]
[image: ]
二、填空题：（本大题共6小题，每小题3分，共18分.把答案填在答题卡中对应题号里）

9.多项式是_    _次_   _项式，最高次项的系数是_     _． 
【答案】   六、四、
【解析】

解：多项式是六次四项式，最高次项的系数是．
故答案为六、四、
10.据教育部统计，参加2014年全国初中毕业会考的考生约为9380000人，用科学记数法表示9380000是_______________．

【答案】9.38×10
【解析】
解：9380000=9.38×106．故答案[image: ]9.38×106．

11.分解因式：－x=__________．
【答案】x（x+1）（x－1）
【解析】
解：原式[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
12.已知关于x的分式方程有一个正数解，则k的取值范围为          ．
【答案】且
【解析】【分析】
本题考查了分式方程有整数解，掌握好分式方程有整数解的解法是解题的关键．
把方程化为，根据分式方程有解，得出，根据方程有一个正数解，得出且，即可得出结果．
【解答】
解：方程两边都乘以，即，
因为该分式方程有解，
所以，
所以，
因为，
所以，
所以，
所以且
故答案为且

[bookmark: topic 3347cee1-5e74-4bf3-a99e-40370bab1e]13. 若圆锥的底面半径为3cm，高为4cm，则它的侧面展开图的面积为              ．
【答案】
【解析】【分析】
本题考查了圆锥的计算，勾股定理，几何体的展开图，扇形的面积的有关知识，先利用勾股定理计算出母线长，然后利用圆锥的侧面展开图为一扇形，这个扇形的弧长等于圆锥底面的周长，扇形的半径等于圆锥的母线长和扇形的面积公式进行计算．
【解答】
解：因为圆锥的底面半径为3cm，高是4cm，
所以圆锥的母线长，
所以圆锥的侧面展开图的面积
故答案为．

[image: ]14.如图，抛物线与x轴交于点A、B，把抛物线在x轴及其上方的部分记作，将向右平移得，与x轴交于点B，若直线与、共有3个不同的交点，则m的取值范围是     



【解析】【分析】
本题主要考查抛物线与x轴交点以及二次函数图象与几何变换的知识，解答本题的关键是正确地画出图形，利用数形结合进行解题，此题有一定的难度首先求出点A和点B的坐标，然后求出解析式，分别求出直线与抛物线相切时m的值以及直线过点B时m的值，结合图形即可得到答案．
【解答】
解：令，
即，
解得或，
则点，．
[image: ]
由于将向右平移2个长度单位得，
则解析式为，
当与相切时，
令，
即，
，
解得，
当过点B时，
即，
，
当时直线与、共有3个不同的交点．
三、解答题（本大题共9个小题，满分58分．请考生用黑色碳素笔在答题卡相应的题号后的答题区域内作答，必须写出运算步骤、推理过程或文字说明，超出答题区域的作答无效）

15.（5分）计算：．


【解析】原式=4﹣1﹣（2）+2


=4﹣1﹣22

=1+3．

16.（5分）解方程组：

【答案】 
【解析】
试题分析：用代入消元法解方程组即可．


试题解析：解：，把①代入②得：5x+2x-3=11，解得：x=2，把x=2代入①得：y=1，∴原方程组的解是：．
17.（5分）解方程：．
【答案】解：方程变形得：，
分解因式得：，
解得：，．
【解析】方程移项后，提取公因式化为积的形式，然后利用两数相乘积为0，两因式中至少有一个为0转化为两个一元一次方程来求解．
此题考查了解一元二次方程因式分解法，熟练掌握因式分解法是解本题的关键．



18.（6分）先化简，再求值：，其中的值从不等式组的整数解中选取．
解：原式＝·＝－·＝.
解不等式组得－1≤x＜3.
则不等式组的整数解为－1，0，1，2.
∵x≠±1，x≠0，∴x＝2，则原式＝＝－2.

19.（6分）一个几何体及它的表面展开图如图所示(几何体的上、下底面均为梯形)．
(1)写出这个几何体的名称；
(2)计算这个几何体的侧面积．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
【答案】(1)四棱柱;(2) 364.
【解析】
【分析】
（1）根据几何体的三视图，可得出几何体是四棱柱；
（2）由图可得侧面积等于四个矩形的面积．
【详解】(1)观察图形，可知这个几何体是四棱柱．
(2)侧面积：13×(5＋12＋5＋6)＝13×28＝364.
【点睛】本题主要考查了由三视图判断几何体和侧面积等问题，注意运用数形结合思想．
20.（6分）班长安排小明购买运动会的奖品，下面对话是小明买回奖品时与班长的对话情境：
小明说：“买了两种不同的笔记本共50本，单价分别是5元和9元，我给了400元，现在找回88元．”
班长说：“你肯定搞错了．”
小明说：“我把自己口袋里的18元一起当作找回的钱款了．”
班长说：“这就对啦”
请根据上面的信息，求两种笔记本各买了多少本？
【答案】解：设购买5元和9元的笔记本分别买了x本和y本，根据题意，得：

解得．
答：5元和9元的笔记本分别买了30本和20本．
【解析】本题考查了二元一次方程的应用，找出题目中的相等关系是解决此题的关键．
设购买5元和9元的笔记本分别买了x本和y本，根据总数量列出一个方程，再根据“单价数量总额”列出方程解答即可．

21.（7分）已知二次函数．
求函数图象的顶点坐标，与坐标轴交点坐标，并画出函数大致图象；
根据图象直接回答：当x为何值时，？当x为何值时？
[image: ]
【答案】解：[image: ]，
顶点坐标为，
当时，；
当时，，
解得：，或，
二次函数的图象与y轴的交点坐标为，与x轴的交点坐标为，；
图象如图所示：
当，；
当或，．
【解析】把二次函数的解析式化成顶点式，即可得出顶点坐标；求出当时y的值以及时x的值即可；
根据函数的图象容易得出结果．
本题考查了二次函数的图象、抛物线与x轴的交点、二次函数的顶点式；熟练掌握二次函数的图象，把抛物线化成顶点式是解决问题的关键．

22.（8分）端午节吃粽子是我国的传统习俗．某食品厂为了解市民对去年销量较好的肉馅粽、豆沙馅粽、红枣馅粽、蛋黄馅粽以下分别用A、B、C、D表示这四种不同口味粽子的喜爱情况，在节前对某居民区市民进行了抽样调查，并将调查情况绘制成如下图的两幅统计图尚不完整请根据以上信息回答：
[image: ]
本次参加抽样调查的居民有多少人？
将两幅不完整的图补充完整；
若居民区有8000人，请估计爱吃D粽的人数；
若有外型完全相同的A、B、C、D粽各一个，煮熟后，小王吃了两个．用列表或画树状图的方法，求他第二个吃到的恰好是C粽的概率．
【答案】解：人．
答：本次参加抽样调查的居民有600人．
类的人数是：人，
所占的百分比是：，
A类所占的百分比是：．
如下图；
[image: ]
人．
答：该居民区有8000人，估计爱吃D粽的人有3200人．
如图3；
[image: ]
粽．
答：他第二个吃到的恰好是C粽的概率是．
【解析】此题考查了列表法与树状图法、用样本估计总体、扇形统计图和条形统计图，从不同的统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．．
用B小组的频数除以B小组所占的百分比即可求得结论；
分别求得C小组的频数及其所占的百分比即可补全统计图；
用总人数乘以D小组的所占的百分比即可；
列出树形图即可求得结论．

23.（10分）如图1，已知抛物线经过，，三点，其顶点为D，对称轴是直线l，且l与x轴交于点H．
[image: ] 

求该抛物线的解析式
若点P是该抛物线的对称轴l上一个动点，求周长的最小值
如图2，若E是线段AD上的一个动点与A，D不重合，过点E作平行于y轴的直线交抛物线于点F，交x轴于点G，设点E的横坐标为m，的面积为S．
求S与m之间的函数关系式
是否存在最大值若存在，求出最大值及此时点E的坐标若不存在，请说明理由．
【答案】解：由题意可知
该抛物线的解析式为 
的周长为，
是定值，当最小时，的周长最小．
点A、点B关于抛物线的对称轴l对称，
连接AC，交l于点P，点P即所求的点．
，．
，，，
，，
周长的最小值是．
抛物线的顶点D的坐标为，，直线AD的解析式为．
点E的横坐标为m，
，．
．
，
即．
存在．
，
当时，S最大，且．
此时，点E的坐标为．
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